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第一部分
部门整体绩效目标
 
[bookmark: _Toc_2_2_0000000001]一、总体绩效目标
继续认真学习贯彻党的十九大和习近平总书记的系列重要讲话精神,按照县委、县政府和上级档案业务部门的工作安排部署及目标要求，研究制定切实有力的工作施，确保全年工作目标任务的圆满完成。档案馆围绕县委县政府中心工作，以“科学发展、服务民生”为主题，充分发挥档案馆的服务作用。(一)档案信息化工作。2023年争取完成两万条以上。档案馆工作人员要熟练掌握纸质目录及档案电子管理软件两种查档操作，提升查准率、查全率，缩短查档时间，以提高馆藏档案的提供利用效率.(二)接收档案进馆。根据我县馆库实际情况，接收部分单位的文书档案进馆，对接收的档案进行微机著录、全文扫描等工作。(三)档案馆库建设，筹措档案馆整体搬迁资金，尽快启动档案馆搬迁工作。。(四)加强提供利用工作。完成应开放档案的鉴定开放工作，进一步加强档案提供利用服务工作。      
[bookmark: _Toc_2_2_0000000002]二、分项绩效目标
（一）加强档案库房管理。
绩效目标：提高县档案馆建设水平，做好重点档案抢救和保护，加强全县档案信息化，各类数据库建设。
绩效指标：对馆藏档案进行加工、转换、备份，加强信息安全等级保护工作及特殊载体保管。
（二）加强档案馆库建设。
绩效目标：增加库房建设面积，库房建设符合国家标准，分区合理，定期调控和记录库房温湿度，设备不出现故障，档案保管环境和保障条件进一步优化，维护档案状况，确保机关和档案绝对安全。
绩效指标：争取财政资金完成对行政中心大楼7楼库房改造工作，档案设施设备完好率不低于95%。
(三）档案信息化工作。
绩效目标：应用各种技术手段，对档案资料进行管护和数字化转换，重现档案原貌，最大限度地延长档案寿命。建立专题档案全文数据库，便于开发利用，为社会公众服务。
绩效指标：大力增加数字化档案扫描设备、人员，超额完成数字化档案信息录入工作；年度内已建立的专题档案全文数据库量占计划量的比例不低于95%。
[bookmark: _Toc_2_2_0000000003]三、工作保障措施
为进一步加强我馆档案管理工作，提升档案管理水平，确保县档案馆档案资料完整安全，县档案馆按照上级档案管理规定，完善档案管理制度，细化工作职责，加快档案管理标准化、科学化、制度化进程。
(一)通过学习，加强保障。
学习党的十九大文件、习近平同志系列讲话和上级各部门的指示精神，通过学习树立档案姓党、为党守史、为民服务的宗旨，明确专职档案管理人员职责，为全馆档案管理规范化提供了人力保障。
(二)制定切实可行的工作计划、实施方案为各项工作的开展和圆满完成提供指引、方法和保障。
健全制度，规范管理程序。结合实际和上级要求进一步健全档案管理相应的规章制度，从档案收集、整理、立卷、归档、保管、统计、借阅、利用、安全、保密等环节进行规范。确保各类档案收集齐全、整理规范、保管有序。
(三)继续加强党建和机关作风整顿工作。
强化坚守规范，加强档案借阅程序管理。根据档案管理和保密法要求，在全馆内部开展档案管理和保密工作自查，严格按照规定程序，做好查阅登记，做到档案交接有记录、履行清点有手续，并登记造册，确保档案和涉密信息的安全。
(四)继续完善制度建设，强化工作督导。
加强制度建设，规范档案管理。进一步加强档案管理制度建设，规范机关文书档案管理，明确档案工作的职责和任务，以及归档范围及整理要求，做好目录索引，统一装订格式，严把档案归档质量关。
(五)加强档案馆相关的硬件建设，统一集中控管。
更大程度地保障馆藏档案的安全。强档案的信息化管理，完善档案管理电子信息系统，更加规范化和信息化。
（六）加强绩效运行监控
按要求开展绩效运行监控，发现问题及时采取措施，确保绩效目标保质实现。
（七）规范财务资产管理
完善财务管理制度，严格审批程序，加强固定资产登记、使用和处置管理，做到支出合理。
（八）做好绩效自评
按要求开展部门绩效自评和重点评价工作，对评价中发现的问题及时整改，调整优化支出结构，提高财政资金使用效益。
 
