文安县生产安全事故灾难应急预案
1、总则
1.1编制目的

为了规范本县生产安全事故灾难的应急管理和应急响应程序，及时有效地实施应急救援工作，最大限度地减少事故灾难造成的人员伤亡、财产损失和社会影响，维护人民群众的生命、财产安全和社会稳定，特制定本预案。

1.2编制依据

（1）《中华人民共和国安全生产法》（国家主席令[2014]第13号）；

（2）《中华人民共和国消防法》（国家主席令[2008]第6号）；

（3）《中华人民共和国突发事件应对法》（国家主席令[2007]第69号）；

（4）《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》(国发[2010]23号)；

（5）《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令[2007]第493号)；
（6）《危险化学品安全管理条例》（国务院令[2011]第591号）；

（7）《生产安全事故应急预案管理办法》（安监总局令[2016]第88号）；

（8）《国家安全监管总局办公厅关于印发安全监管部门应急预案框架指南的通知》（安监总厅应急[2011]222号）；

（9）《河北省安全生产监督管理局<关于进一步加强和规范全省重大危险源监管工作>的通知》（冀安监管应急[2017]83号）；

（10）《河北省安全生产条例》(河北省第十二届人民代表大会公告第5号)；

（11）《河北省生产安全事故应急预案管理办法实施细则》(冀安办[2009]13号)；

（12）《河北省人民政府突发公共事件总体应急预案》(冀政[2005]101号)；

（13）《廊坊市生产安全事故应急预案》（廊政字[2017]35号）。

1.3适用范围

本预案适用于下列生产安全事故灾难的应对工作。

（1）造成3人以下死亡（含失踪）或者危及3人以下生命安全的事故；10人以下中毒（重伤）的事故；直接经济损失1000万元以下的生产安全事故。（本条所称“以下”不包括本数）

（2）超出乡镇应急处置能力，或者跨乡镇、跨多个领域（行业和部门）的生产安全事故灾难。

（3）县政府认为需要县安委会处置的生产安全事故灾难。

1.4工作原则

（1）以人为本，安全第一。在生产事故灾难应急工作中，要高度重视人的生命权和健康权，把保障公众的生命财产安全和人身健康作为首要任务，最大限度地预防和减少生产安全事故造成的人员伤亡和危害，切实加强对应急救援人员的安全防护工作。

（2）统一领导，分级负责。在县政府、县安委会统一组织协调下，建立健全分级负责、条块结合、以属地管理为主的生产安全事故灾难应急管理体制，并实行行政首长负责制。生产安全事故灾难现场的应急处置工作由事发地（乡镇）政府负责组织和协调，有关部门应当与事发地政府密切配合，充分发挥指导和协调作用。

（3）平战结合，预防为主。贯彻“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，坚持事故应急救援与预防工作相结合。做好预防、预测、预警和预报工作，做好常态下的风险评估、物资储备、队伍建设、完善装备、预案演练工作。

（4）快速反应，协同应对。加强以属地管理为主的应急救援队伍建设，建立健全快速反应机制，提高各级政府及其有关部门和企事业单位的快速反应能力。建立健全联动协调制度，充分发挥乡镇、社区和其他基层组织的作用，依靠公众力量，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急管理机制。

（5）依靠科技，提高素质。采用先进的监测、预测、预防、预警和应急处置技术及救援装备，充分发挥各类专家和专业技术人员的作用，提高应对生产安全事故灾难的科技含量和指挥能力。加强对专业救援队伍的培训，定期进行演练，并做好宣传教育工作，提高公众自救、互救和应对生产安全事故灾难的综合能力。

2、文安县企业概况

文安县现有各类生产单位11000余家（法定代表人2342家）；分布“点多面广线长”，零星遍布全县，呈现出“小规模、大群体”的状态，实施有效监管难度较大。目前，本县重点监管行业领域主要如下：

2.1生产经营单位

（1）危险化学品企业：生产企业23家。经营危险化学品企业95家，包括加油站85家（其中，包括中石油加油站8家，中石化加油站12家），非加油站有储存设施经营单位3家，无储存经营单位7家。

（2）烟花爆竹：全县无烟花爆竹生产企业；现有烟花爆竹储库1家，常年零售网点23家，主要分布在各乡镇和管区。

（3）冶金轧延行业：共有从业单位22家。集中分布在新镇镇、兴隆宫镇、大围河回族满族乡、德归镇、滩里镇。

（4）人造板行业：现有人造板企业240多家，产品有胶合板、刨花板、纤维板、细木工板、装饰贴面板5大类，上百个品种。集中分布在左各庄镇、大柳河镇、滩里镇、经济技术开发区。

（5）人员密集场所：县城城区超市荣美超市，明珠超市，全来发超市，百货大楼商场。

（6）重大危险源单位：共有12家，其中化工企业10家，冶金企业1家，烟花爆竹储库1家，主要分布在左各庄镇、大柳河镇、兴隆宫镇、史各庄镇、新桥经济开发区。

（7）职业卫生：全县已申报有职业危害的用人单位320家，主要集中在人造板行业。

2.2重点消防单位

共有58家，由消防机构监管的一般单位14家，派出所列管的单位42家，危险化学品消防安全重点单位2家。

2.3建筑施工单位
共有通过安全生产施工许可审批资格的建筑施工企业11家，劳务分包企业2家。2017年房屋建筑与政府工程总计101项，建筑面积109万平方米。

2.4交通运输

高速公路通车里程32.63公里，普通干线公路115.184公里，农村公路1519.473公里；营运客车297辆，营运货车7292辆，危险货物运输车251辆；等级汽车客运站1家，货运站31家；年客运量491000人，旅客周转量463000人公里；公共汽车经营业户292家，出租汽车经营业户2家，运营公交车75辆，运营出租车493辆。

2.5特种设备

使用单位1498家，在册设备4694台，其中在用设备3602台，停用设备1092台。在用设备中有锅炉578台，压力容器1713台，电梯959台，起重机械283台，厂（场）内机动车辆69台。

2.6各类教育机构

共有学校268所，其中中职院校1所，中小学180所，特教学校1所，幼儿园86所；其中中职教育在校生1426人，中小学生79978人，特教学校在校生40人，在校幼儿园8429人。

2.7文化

共有文化市场经营单位110家，其中网吧90家，歌舞娱乐场所18家，演出经纪机构2家。

2.8农业机械
共有拖拉机17553台，联合收割机842台，其中小麦联合收割机357台，玉米联合收获机485台，农机总动力776687万千瓦。

2.9水利

主要行洪河道共计3条，全长107公里，主要排沥河道共计21条，全长248公里。

2.10气代煤
主要指本县“气代煤”工程，已改造65937户，其中涉及391个村街，6个居委会，3个农场。

文安县各类生产经营单位较多，危险性较大，各单位应对企业提高安全监督、管理工作。
3、组织体系与职责
3.1组织体系

县安委会是全县生产安全事故应急领导机构，负责领导、组织、协调全县安全生产应急管理和生产安全事故应急救援工作，必要时，协调文安县文安武警中队调集所属部队参加应急救援工作。

主任：县长

副主任：分管副县长、县政府办主任、县应急办主任、县安监局局长

成员：县监察委、县委宣传部、县发改局、县工信局、县教育局、县科技局、县公安局（公安消防大队）、县财政局、县人社局、县国土资源局、县环保局、县建设局、县交通运输局、县水务局、县农业局、县林业局、县文广新局、县卫计局、县国资委、县工商和食药监局、县质监局、县安监局、县旅游局、县政府法制办、县法院、县检察院、县总工会、团县委、县供电公司、县气象局、县商务局、县供销社、县房管局、县粮食局、县城管局、县城乡规划局、县广播电视台、文安武警中队等单位负责人。

3.2职责

3.2.1各成员单位根据应急响应级别，按照县安委会的统一部署和各自职责，配合做好生产安全事故的应急处置工作。

（1）主任（县长）：负责全县生产安全事故应急救援指挥部的领导工作，对全县生产安全事故应急工作实施统一指挥。

（2）副主任（分管副县长、县政府办主任、县应急办主任、县安监局局长）：协助总指挥做好全县生产安全事故应急工作。

（3）县监察委：负责参与较大生产安全事故调查处理，按照《监察机关参加生产安全事故调查处理的规定》有关要求履行职责。查办安全生产领域所涉渎职侵权等职务犯罪案件。

（4）县委宣传部：负责协调生产安全事故应急处置工作的宣传报道。

（5）县工信局：负责协调通信领域事故的应急处置工作及通信应急保障工作。

（6）县教育局：负责组织、指导、协调学校及校办工厂生产安全事故的应急处置工作；协助有关单位组织涉及校车道路交通事故的应急处置工作。

（7）县科技局：负责指导、协调生产安全事故应急技术研发。

（8）县公安局：负责组织、指导、协调事故现场警戒、道路交通管制、事故责任人监控等工作；开展丢失剧毒品、放射性物品等危险物品的立案侦查和追缴工作；协助当地政府撤离危险区域内的人员及做好安置区的治安管理；开展事故相关责任单位资产、资金的控制等工作；组织、指导、协调道路交通事故、剧毒化学品使用事故、爆破事故，烟花爆竹道路交通事故、烟花爆竹燃放事故、长输管线（输气、输油）事故的应急救援工作。县公安消防大队指导实施抢险救援等综合性应急救援工作和火灾事故应急救援工作。

（9）县发改局：负责组织、指导、协调生产安全事故发生后的能源应急保障工作和电力行业生产安全事故应急处置工作；组织、指导、协调救灾物资的调拨和供应。

（10）县财政局：负责保障应由县财政承担的应急所需资金，并对应急资金的安排、使用、管理进行监督。负责组织、指导、协调所监管企业生产安全事故应急处置工作以及有关应急救援队伍参与相关生产安全事故应急救援工作。

（11）县人社局：负责协调与生产安全事故有关的工伤保险工作；指导、协调技校生产安全事故的应急处置工作。

（12）县国土局：负责组织、指导、协调突发地质灾害引发生产安全事故的应急处置工作。

（13）县环保局：负责组织、指导、协调生产安全事故现场环境监测工作；组织、指导、协调涉及放射性物品的生产安全事故应急处置工作。

（14）县建设局：负责组织、指导、协调建设工程(不包括未经申报、审批的厂区厂房、车间、库房、管道工程等）、市政工程、燃气事故的应急处置工作。

（15）县交通局：负责组织、指导、协调应急处置所需的交通运输保障工作和旅客、货物转运等工作；组织、指导、协调公路施工事故的应急处置工作；参与道路交通事故应急处置工作。

（16）县水务局：负责组织、指导、协调水利工程施工事故的应急处置工作。

（17）县农业局：负责组织、指导、协调农业机械道路外作业事故的应急处置工作。

（18）县林业局：负责森林防火工作。监督以森林资源管理为主的单位落实森林防火的法律、法规，建立健全森林防火制度，落实森林防火措施，开展森林防火教育，排查安全隐患，做好森林防火工作；负责查处森林防火案件。

（19）县文广新局：负责组织、指导、协调全县重大文化活动的应急处置工作；协助负责文化经营活动场所和上网服务营业场所的生产安全事故的应急处置工作；指导、协调广播电台、电视台等新闻媒体开展安全生产宣传工作；指导、监督本系统设备、设施安全管理工作。组织、指导、协调旅游A级景区事故应急处置工作；协助相关单位组织、协调旅游A级景区特种设备事故、旅游车辆道路交通事故、旅游船舶水上事故及涉及旅游其他事故灾难的应急处置工作。

（20）县卫计局：负责组织、指导、协调紧急医疗救援、卫生防疫和职业健康检查、职业病诊断工作。

（21）县工商和食药监局：配合有关单位开展安全生产专项整治；参与依法查处取缔未取得安全生产（经营）许可的企业。

（22）县质监局：负责组织、指导、协调特种设备事故的应急处置工作。

（23）县安监局：负责对本行政区域内所有生产经营单位实施监督管理。负责危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹、冶金、有色金属、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业生产经营单位的直接监管，负责对其它行业生产经营单位的综合监管。

（24）县政府法制办：负责监督、指导安全生产行政复议工作。

（25）县人民法院：负责涉及危害生产安全刑事案件的审判工作；会同有关单位对生产安全事故责任追究落实情况开展检查。

（26）县检察院：负责参与较大生产安全事故调查处理。    （27）县总工会：负责参加较大生产安全事故调查处理工作。

（28）团县委：负责协调志愿者等社会力量参与生产安全事故的应急处置工作。

（29）县供电公司：保障供电公共设施的安全和正常运行，确保应急救援用电需求。

（30）县气象局：负责为生产安全事故应急救援提供气象服务保障。

（31）县商务局：组织开展所属企事业单位应急救援工作。

（32）县供销社：协助有关单位开展烟花爆竹事故应急处置工作，组织开展本系统所属企事业单位应急救援工作。

（33）县房管局：参与涉及危旧房屋的生产安全事故应急处置工作。

（34）县粮食局：组织开展所属企事业单位应急救援工作。

（35）县城管局：参与涉及城区街道、建筑物广告牌匾和违法建筑的生产安全事故应急处置工作。

（36）县规划局：提供与事故防范和应急处置相关的规划情况，为应急救援决策提供支持。

（37）县广电台：在县安委会的领导下，开展应急救援报道工作。

（38）文安武警中队：负责根据县安委会的要求，组织、指挥所属部队参与应急救援工作；配合公安机关维护当地社会秩序。

3.2.2县安委会办公室

县安委会办公室，设在县安监局，负责日常工作。办公室主任由县安监局局长兼任。主要职责：贯彻县安委会指示和部署，组织、协调生产安全事故应急处置工作；组织、协调生产安全事故应急预案编制、修订工作，综合监督、指导各乡镇和各专业应急救援机构安全生产应急管理工作；组织、指导全县生产安全应急救援演练；承担县安委会交办的其他工作。

3.2.3专家组

各负有安全监管职责的县直属部门建立相应专家库，必要时请求市局专家库资源力量或聘请相关技术专家，完善咨询机制，为较大生产安全事故应急处置工作提供技术支持。

3.2.4总指挥部

根据事故类型和各部门职责，由负责组织、指导、协调应急救援或者在应急救援工作中发挥核心作用的县直属部门牵头成立应急救援总指挥部(必要时，牵头部门由县安委会指定)，由县长或分管副县长、担任总指挥，由县政府办主任、县应急办主任、牵头部门主要负责人担任副总指挥，县安委会各成员单位负责人为成员。总指挥部办公室设在牵头部门。

总指挥部根据现场指挥部反馈的应急救援工作开展情况，进行统一指挥调度。

3.2.5现场指挥部

现场指挥部由事故发生地乡镇人民政府成立，由当地乡镇政府主要领导或分管领导任指挥长，组织开展事故现场的应急救援处置工作。事故发生地点跨两个或多个乡镇的，由所涉及乡镇人民政府联合成立现场指挥部。

4、预防与预警

4.1重大危险源管理

县政府有关部门和各乡镇应及时将生产安全事故灾难风险信息报送县安委会办公室。根据重大危险源监控信息，对可能引发生产安全事故灾难的重要信息，县安委会办公室，县政府有关主管部门应及时通报县政府有关部门和有关单位。

4.2信息报告

事故发生后，事故现场有关人员应当立即向本单位负责人报告；单位负责人接到报告后，应当于1小时内向县安监局和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告。县安监局立即向县政府报告。发生较大以上、重大或特别重大生产安全事故，按照逐级上报原则（紧急情况下可越级上报）按相关规定上报。每级上报的时间不得超过2小时。在紧急情况下，事故现场有关人员可以直接向县级以上安监部门和主管部门报告。

县安委会办公室接到县委办公室、县政府办公室转来的事故信息后，要立即核实并及时反馈。

自然灾害、公共卫生和社会安全方面的突发事故可能引发生产安全事故灾难的信息，各级、各类应急指挥机构均应及时通报同级生产安全事故应急指挥机构。生产安全事故灾难应急救援指挥机构应及时分析处理，并按照分级管理的程序逐级上报，紧急情况下可直接报告县政府。

发生生产安全事故灾难的有关部门、单位要主动向县安委会办公室、县政府有关部门提供与事故应急救援有关的资料。事发地安全生产监管部门要及时提供事故前监督检查的有关资料，为县安委会办公室、县政府有关部门研究制定救援方案提供参考。

4.3预警行动

4.3.1 事故分级

根据生产安全事故（以下简称事故）造成的人员伤亡或者直接经济损失，事故一般分为以下等级：

（1）特别重大事故（Ⅰ级），是指造成30人以上死亡，或者100人以上重伤（包括急性工业中毒，下同），或者1亿元以上直接经济损失的事故，用红色表示；

（2）重大事故（Ⅱ级），是指造成10人以上30人以下死亡，或者50人以上100人以下重伤，或者5000万元以上1亿元以下直接经济损失的事故，用橙色表示；

（3）较大事故（Ⅲ级），是指造成3人以上10人以下死亡，或者10人以上50人以下重伤，或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失的事故，用黄色表示；

（4）一般事故（Ⅳ级），是指造成3人以下死亡，或者10人以下重伤，或者1000万元以下直接经济损失的事故，用蓝色表示。

本条所称的“以上”包括本数，所称的“以下”不包括本数。

4.3.2 预警信息

生产安全事故应急指挥机构接到可能导致一般以上生产安全事故的预警信息后，要根据实际情况和分级负责的原则，按照应急预案及时研究确定应对方案，并通知有关单位采取相应行动预防事故发生。

县有关单位，乡镇人民政府接到可能导致生产安全事故的预警信息后，要密切关注事态进展，并按照应急预案做好应急准备和预防工作。事态严重时，要及时上报县人民政府，并报告县安委办和相关单位。县安委办及相关单位要按照相关应急预案做好应急准备工作。

5、应急响应

5.1应急程序

按照生产安全事故的危害程度、影响范围及其引发的次生灾害类别，有关单位要按照职责及相关应急预案启动应急响应。

生产安全事故应急响应级别分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级四个等级。

5.1.1 Ⅰ级响应

发生特别重大生产安全事故，省安委会根据国务院安全生产委员会办公室或国务院有关部门的决策部署和统一指挥，组织协调本行政区域内应急处置工作。

5.1.2 Ⅱ级响应

发生重大生产安全事故，省安委会或省有关单位立即组织省安委会成员和专家进行分析研判，对事故影响及其发展趋势进行综合评估，由省安委办或省有关单位报请省人民政府决定启动Ⅱ级应急响应，并向各有关单位发布启动相关应急程序的命令。事发地各级人民政府按照省安委会的统一部署，组织、协调本级应急指挥机构及其有关成员单位全力开展应急处置。

5.1.3 Ⅲ级响应

发生较大生产安全事故，由廊坊市生产安全事故应急指挥机构立即组织各单位成员和专家进行分析研判，对事故及其发展趋势进行综合评估，由应急指挥机构主要负责同志决定启动Ⅲ级应急响应，并向各有关单位发布启动相关应急程序的命令。

5.1.4 Ⅳ级响应

发生一般生产安全事故，县生产安全事故应急指挥机构立即组织各单位成员和专家进行分析研判，对事故影响及其发展趋势进行综合评估，由应急指挥机构主要负责同志决定启动Ⅳ级应急响应，向各有关单位发布启动相关应急程序的命令。必要时，县生产安全事故应急指挥机构或有关成员单位派出工作组赶赴事故现场，指导救援工作。

5.1.5响应程序图

应急响应全过程见下图。
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5.2应急处置方案

5.2.1现场处置

生产安全事故现场应急处置，由事发地乡镇人民政府或相应应急指挥机构统一组织，实行现场指挥官制度。设立现场指挥部，具体负责指挥事故现场的应急处置工作。各有关单位按照职责参与处置工作，包括组织营救、伤员救治、疏散撤离和妥善安置受到威胁的人员，及时上报事故情况和人员伤亡情况，分配救援任务，协调各级各类救援队伍的行动，查明并及时组织力量消除次生灾害，组织抢修公共设施、接收与分配援助物资等。必要时，县安委会派出工作组赶赴事故现场，指导应急处置工作。各类型事故处置方案如下。

5.2.1.1危险化学品单位应急处置

（1）事故特征：危险化学品企业在生产过程中所涉及到的易燃易爆等危险化学品，若发生泄漏，其蒸气与空气可形成爆炸性混合物。遇明火、高温能引起火灾爆炸；有毒、有害物质泄漏或挥发引起人员中毒窒息；作业场所有毒有害物质超标、防护措施不到位，可能引发人员中毒窒息事故。

（2）处理方案：根据危险目标事故状态，制定出各种事故状态下的应急处理方案。如：危险化学品泄漏或燃烧等。包括通讯联络、抢险抢救、生产系统指挥、上报联系、人员疏散、救援行动等。  

（3）处理程序：应急救援领导小组制定事故处理程序图，一旦发生化学事故时，报告现场实际情况，采取相应的措施，做到临危不惧正确指挥。事故发生时，各相关部门立即处于紧急状态，在救援小组的统一指挥下，按处置方案有条不紊地处理和控制事故。既不要惊慌失措也不要麻痹大意，尽量把事故控制在最小范围内，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

5.2.1.2烟花爆竹企业应急处置

（1）事故特征：

根据烟花爆竹企业基本情况和现场布局，经营过程中可能出现的危险目标及对危险目标的评估如下：

烟花爆竹性质：具有遇高温、撞击、摩擦、雷击、静电、明火可能发生燃烧或爆炸的共同特性。

烟花爆竹企业可能发生的危险为火灾、爆炸。

（2）处理措施：

迅速判断和查明事故危险性，采取一切可能的措施防止二次事故发生，清点人员。

保障安全的同时，迅速组织力量及时疏散着火区域周围的爆炸物品。

事故发生后，受伤人员应保护好创面。重伤人员呼吸道阻塞者要及时采取措施，应用雾化剂确保呼吸道畅通。要警惕和防止出现烧伤休克，并迅速送医院救治。

对有可能发生爆炸等危险需紧急撤退的情况，应按照统一的撤退信号和撤退方法及时撤退。

5.2.1.3冶金轧延行业应急处置

（1）事故特征：
通过对冶金轧延行业设备设施、工艺流程和作业特点等方面的分析认为：冶金轧延行业在生产过程中潜在着泄漏（火灾爆炸、中毒窒息、灼烫）、机械伤害、起重伤害、高处坠落、物体打击、触电、车辆伤害、电气火灾等危险因素。

（2）处理措施：
在做好事故应急救援工作的同时，迅速组织群众撤离事故危险区域，维护好事故现场和社会秩序；

迅速撤离、疏散现场人员，设置警示标志，封锁事故现场和危险区域，同时设法保护相邻装置、设备，防止事态进一步扩大和引发次生事故；参加应急救援的人员必须受过专门的训练，配备相应的防护（隔热、防毒等）装备及检测仪器（毒气检测等）。

立即调集外伤、烧伤、中毒等方面的医疗专家对受伤人员进行现场医疗救治，适时进行转移治疗；

掌握事故发展情况，及时修订现场救援方案，补充应急救援力量。

5.2.1.4人造板行业应急处置

（1）事故特征：

1）火灾事故

厂区内的原料堆放区、成品半成品库房内均为易燃物，遇明火易引发火灾。

生产过程中产生大量锯末和木粉尘，遇明火易引发火灾事故。 

2）粉尘爆炸

生产过程涉及到的木质粉尘等为可燃性粉尘，扬尘后形成粉尘云，遇点火源引起粉尘爆炸事故。
（2）处理措施：

1）粉尘爆炸处置措施

事故发生后，马上切断现场电源，警戒保卫组立即设置警戒线，组织人员疏散，非事故救援人员不得进入现场。

抢险救援组立即对受伤人员进行救护，将受伤人员移至安全区域，送医。

若事故现场仍存有明火，火势较小时，用雾状水灭火，火势较大时，尤其是火势较大并有可能失控时，要用雾状水控制火势，并立即向119报警。现场救援人员除喷雾状水控制火情的人员外，也要疏散撤离至安全区域。派人迎候119专业救援人员进行灭火处置。

注意事项：粉尘爆炸后的灭火处置，选择适当的灭火方式和灭火器十分重要，有的粉尘爆炸是能用水灭火的，木粉尘虽然可以用水灭火，但不能用普通水枪，一定要用喷雾状水的水枪，以防止将已沉落的粉尘重新激发飞扬起来，形成新的粉尘云，引发粉尘二次爆炸。易发生二次爆炸，且二次爆炸的威力和破坏力更大，是粉尘爆炸的重要特性之一。

2）火灾处置措施

火情初期，现场工作人员立即采取灭火器处理，防止火势蔓延并迅速报告；

抢险救援人员按照应急处置程序采用适当的消防器材进行扑救；

应急保障人员划定危险区，对事故现场周边区域进行隔离和交通疏导；

通讯联络人员根据现场情况，立即向公安消防队报警，派人接迎消防车辆；

若火灾无法控制时，抢险人员迅速撤离，请求外部救援。

救援队伍听到报警后，立即到达着火地点，迅速就近接通水源或提起灭火器听命令灭火，做到迅速、准确、有效，一切行动听指挥，随时向指挥人员汇报灭火情况，注意现场保护。

火灾应急处置救援小组领导视火灾情况及时报告政府有关部门。

建立警戒区。在指定范围内实行全面戒严，划出警戒线，设立明显标志，以各种方式和手段通知警戒区内和周边人员迅速撤离，禁止一切车辆和无关人员进入警戒区。

消除火灾危险区域内所有火种。立即在危险区域内停电、停火，灭绝一切可能引发火灾和爆炸的火种。所有人员进入危险区前要采取可靠措施，确保不发生次生事故。

控制危险源。在保证安全的情况下，一定要针对不同类型的火灾事故、不同的危险介质，分别采取不同的可靠控制措施，避免事态进一步扩大。

清点人数。在灭火结束后，各有关单位清点各自参战的人员，把人员情况向火灾应急处置救援小组领导汇报，由火灾应急处置救援小组领导宣布下一阶段的工作安排。

5.2.1.5电线电缆行业应急处置

（1）事故特征：

通过对电线电缆行业设备设施、工艺流程和作业特点等方面的分析认为：电线电缆行业在生产过程中潜在着火灾、触电等危险因素。
（2）处理措施：

根据火灾情况，关闭所有通往电缆夹层的门、窗，启动着电缆夹层灭火系统。 

检查、监视通往电缆夹层的竖井、隧道、电缆沟、桥架、盘柜的封堵情况，实施隔离灭火、限制火灾范围。 

检查关闭隧道内防火门。 

检查、监视、完善通往电缆隧道的人孔、通风孔封堵情况，采用窒息法和冷却法对电缆火灾实施隔离扑救。 

 如火势无法控制，请求辖区消防队支援。消防队到达现场后开展灭火。 

根据现场恢复情况，由指挥部总指挥宣布事故应急处理情况的终止，生产秩序和生活秩序恢复为正常状态。
5.2.2.社会动员

政府或应急指挥机构要根据生产安全事故的性质、危害程度和范围，广泛调动社会力量参与事故处置，紧急情况下可依法征用、调用车辆、物资、人员等。

生产安全事故发生后，各乡镇政府或相应应急指挥机构组织各方面力量开展应急处置工作，组织基层单位和人员开展自救、互救；邻近的乡镇人民政府根据灾情组织和动员社会力量，对事发地提供援助。

鼓励公民、法人和其他组织按照《中华人民共和国公益事业捐赠法》等有关法律法规的规定进行捐赠和援助。审计、监察部门对捐赠资金与物资的使用情况进行审计和监督。

5.2.3.应急终止

生产安全事故应急处置工作结束后，或相关威胁和危害得到控制、消除后，生产安全事故应急指挥机构办公室提出建议，由宣布启动应急响应的单位决定终止应急响应。

6、应急资源数据库

6.1通信与信息保障

县安委会办公室要组织建立完善统一的生产安全事故灾难应急救援资源信息数据库；规范信息获取、分析、发布、报送格式和程序。各级、各有关部门和单位的事故信息系统应当与县安委会办公室相连接，确保信息共享。

县安委会办公室要及时收集、分析和处理全县生产安全事故灾难信息。县政府有关部门的应急机构和各乡镇应急救援指挥机构负责本部门、本行政区域相关信息的收集、分析处理，并按要求向县安委会办公室报送事故信息，重要信息的变更要及时报送。

现场指挥部与县安委会办公室之间以移动或有线通信为主，实现事故现场与县指挥中心之间的信息传递。必要时请上级有关部门给予支援。

各级、各类专业应急救援指挥部要掌握本地、本系统参与应急活动的所有部门和单位的通信联系方式，并制定备用方案。

6.2应急支援与保障

6.2.1队伍保障

各级负有安全监管职责的单位要加强本行业专业应急救援队伍建设，督促、指导生产经营单位加强应急救援队伍建设，指导高风险企业建立专职或者兼职的应急救援队伍，各级安全生产监管部门要加强监督、指导；各地依托公安消防队伍及其他专业应急救援队伍，建立生产安全事故综合性应急救援队伍；培育、发展和引导相关社会组织和志愿者队伍，鼓励其积极参与生产安全事故应急处置工作。对应急救援队伍进行定期、不定期培训与考核，动态管理人员和设施、设备；适时调整人员数量及专业结构，及时更新相关设施、设备，确保随时处于良好的应急备战状态。

6.2.2资金保障

财政部门按照现行财政体制规范，对生产安全事故应急保障给予相应资金支持。

生产安全事故应急救援所发生的费用，由事故单位（含事故单位的保险公司）支付，如事故单位（含事故单位的保险公司）无力支付的费用，由事故发生地乡镇人民政府负责协调解决。

6.2.3专家技术保障

县应急救援专家组和安全生产相关的专业人员研究安全生产应急救援问题，负责生产安全事故处置工作中的技术指导、咨询，预测事故发展趋势，评估事故可能造成的结果和损害，为事故的处置提供科学参考。
6.2.4物资保障

县有关单位，乡镇人民政府及其有关单位、企业要建立健全应急救援设施、设备、救治药品和医疗器械等储备制度，储备必要的应急物资和装备。

各专业应急救援机构要按照规范储备应对生产安全事故物资，并做好生产流程和生产能力储备的有关工作。

6.2.5医疗卫生保障

各级卫生行政主管部门要按照有关应急预案要求，做好医疗卫生应急的各项保障措施。

6.2.6交通运输保障

交通运输部门要指定抢险运输单位运送抢险物资和人员；确保抢险运输车辆充足。

6.2.7治安维护

公安部门要对生产安全事故应急处置中的重要目标和危险区域实施治安、警戒和交通道路管制。

6.2.8通信保障

安全生产监管部门要建立健全安全生产应急救援信息平台和数据库，完善应急救援信息资源共享机制。通信管理部门要及时组织有关基础电信运营企业，保障生产安全事故处置过程中的通信畅通，必要时，在现场开通应急通信设施。 

6.2.9保险制度

鼓励保险公司根据安全生产监管部门的要求、地区安全生产情况和企业需求，做好生产安全事故责任保险产品的开发工作，为安全生产风险隐患提供保险保障，做好生产安全事故的应急处置、定损、赔偿等服务。鼓励社会公众参与商业保障和互助保险，建立生产安全事故风险分担机制。

7、预案管理

7.1预案演练

县安委会办公室和有关部门监督、指导和协调生产安全应急救援演练工作。各专业应急机构每年至少组织一次生产安全事故应急救援演练。县安委会办公室每年至少组织一次综合演练，各企事业单位应根据自身特点，定期组织本单位的事故应急救援演练。

各专业应急机构演练结束后，向县安委会办公室提交书面总结。

7.2公众信息交流

县安委会办公室和有关部门组织法律法规和事故预防、避险、避灾、自救、互救常识的宣传工作，各种媒体提供相关支持。乡镇人民政府和县直有关部门结合实际，负责本地区、本行业、本领域相关宣传、教育工作，提高全民的危机意识，增强防范生产安全事故的意识。企业与所在地乡镇人民政府、社区（村委）建立互动机制，向周边群众宣传相关应急知识。

7.3培训

有关部门组织各级应急管理机构以及专业救援队伍的相关人员进行上岗前培训和业务培训。根据自身实际情况，做好兼职应急救援队伍的培训，积极组织社会志愿者的培训，提高公众自救、互救能力。乡镇人民政府和县直有关部门，根据自身实际情况，要建立健全安全生产应急管理培训制度，编印各类生产安全事故通俗读本。乡镇人民政府将安全生产事故应急管理内容列入行政干部培训的课程。
7.4预案管理与更新

随着应急救援相关法律法规的制定、修改和完善，部门职责或应急资源发生变化，以及实施过程中发现存在问题或出现新的情况时，由县安委会办公室及时修订完善本预案，报县政府批准后实施。

县安委会成员单位、乡镇人民政府及其有关单位、群众自治组织、企事业单位等要按照本预案的规定履行职责，并制定、完善相应的应急预案。

本预案自印发之日起实施。 
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